



碼上看

深圳原創舞劇《詠春》 巴黎受歡迎 有人睇四次



掃碼睇片

鄭欽文回應摔倒受傷 要往正向的方向看



掃碼睇片

「安安」「可可」入鄉隨俗 逐步調高進食廣東竹子比例



掃碼睇文

市場信心急升 國際投資者重返香港 梁鳳儀：香港橋樑角色持續強化



高端訪問



證監會行政總裁梁鳳儀表示，巨額成交配合升市，反映市場扭轉頹勢，國際投資者重返香港。記者 蔡啓文攝

今年香港證監會成立35周年，證監會行政總裁梁鳳儀近日接受傳媒訪問時表示，港股自9月底以來暴升，巨額成交配合升市，反映市場扭轉頹勢，國際投資者重返香港。梁鳳儀說：「這反映香港作為內地與國際之間的橋樑角色，不僅不會改變，更在加強之中，相信未來將更加強化」。她強調，港交所(388)的容量設計可吸納更多成交，為確保市場韌性，證監會一直恒常為交易系統作出評估，保障股票交易暢順。

香港商報記者 鄺偉軒

近日港股儼如重演2007年及2015年大時代之勢。梁鳳儀表示，上半年在高利息環境下，港股成交一直偏低，但隨着中央推出一連串措施後，市場信心迅速提升，「早前不少投資者減持了港股，但當中央釋放強烈信號、為市場打下強心針後，國際投資者的信心便立即回復，按自身基金的指標進入港股。」

券商孖展融資暫未見異常

受資金湧入「補倉」帶動，港股上周一(9月30日)創出單日成交5058億元的歷史紀錄。梁鳳儀強調，「不論成交是1000億元還是5000億元，市場都是有序運作。港交所的容量設計，不僅可應付現水平、更可吸納更多的成交。」她繼續說，證監會就港股交易系統容量作恒常評估，並一直監察券商孖展融資活動，暫未見有異常情況出現。

正籌備「跨境理財通3.0」

「跨境理財通2.0」首次容許券商參與，惟確切名單至今未有正式公布。梁鳳儀解釋，香港券商若要參與，要先與內地券商成立合資公司；內地券商投資港股設有限額，因此要先作系統測試，若結果滿意將正式公布參與券商名單。她又透露，正籌備「跨境理財通3.0」，將適時公布詳情。

加強與中東合作拓新興市場

談到與內地以外市場的「互聯互通」，梁鳳儀稱，繼阿爾比拉德南方東英MSCI中國香港股票ETF上月獲批在沙特證券交易所掛牌後，她期待將有第二隻港股ETF登陸沙特。她續稱，已與阿布扎比金融監管機構，就如何方便香港與當地進行雙向銷售，商討籌備簽署諒解備忘錄。

為確保市場韌性，證監會一直恒常為交易系統作出評估，保障股票交易暢順。



虛擬資產交易規管範圍將擴展

自去年6月起，證監會強制監管虛擬資產交易平台，梁鳳儀表示，未來擬將虛擬資產交易的規管範圍，進一步拓展至場外及託管領域，目前已與相關部門商討及非正式諮詢業界意見，預期相關反洗錢法例，可於明年完成立法。梁鳳儀稱，規管場外及託管虛擬資產以及由金管局負責的穩定幣規管的工作一併完成後，香港對整個虛擬資產交易生態圈的規管，將趨向完整，市場有穩定的監管環境。

冀年底前分批發牌

自強制監管虛擬資產交易平台制度實施至今，已有11個虛擬資產交易平台被視作已獲發牌。梁鳳儀稱，上述制度為期1年的過渡期，於今年5月底結束後，當局已為該等平作出現場審查，「若符合要求將有條件發牌，相反，若發現缺失將要求整改」。她期望，當局可於

梁鳳儀說，據她觀察，沙特投資者對透過亞洲市場分散投資擁有強烈興趣，而港股ETF遠赴中東掛牌，增加了中東資金流入港股的機會。未來將加強與中東各國的溝通，從這些新興市場獲得新的資金來源，讓香港的資金來源不再局限於歐美市場。因此，證監會將積極宣傳，將基金互認推進至其他新興市場。

關注上市公司高度集中問題

在控制市場風險方面，梁鳳儀稱，一向有進行市場偵測工作，並設有團隊「全天候」監察市場，未來將加強關注上市公司高度集中的問題，「尤其對股價快速上市或下跌的公司。」市場或認為，晉身指數成分股或「港股通」行列，是集中股權活動其中一個誘因。不過，她強調，「但據我了解，有指數公司已明確指出，選擇成分股時，不會考慮股權集中的公司。」此舉旨在保護投資者，「成交增加當然好，但不應從中造市，推高股價。」

證監會亦要推進市場發展

今年是證監會成立35周年，梁鳳儀指證監會「生於憂患」。作為監察聯交所的機構，證監會在所有條例修改上，都擁有否決權。她表示，證監會未來將繼續維持市場公平公正，確保保護投資者的方向不變。至於證監會與港交所之間的角色分配，她指港交所前線解決問題，證監會會從中支援，「解決問題之餘，亦要推進市場發展。」



證監會成立35周年舉行酒會，梁鳳儀(右四)與一眾高層合照。

證監會成立35周年 金融市場變化大

Table with 3 columns: Metric, 1989年, 2024年. Rows include: 證監會員工人數 (141 to 958), 香港上市公司數目 (298 to 2621), 港股總市值 (6540億元 to 約39.4萬億元), 持牌機構 (1298 to 3246), 持牌人士 (19212 to 44493), 香港註冊成立基金數目 (157 to 926), 香港註冊成立基金資產淨值 (60億美元 to 1780億美元), 證監會認可的資產淨值 (360億美元 to 17560億美元)

與金管局聯手推動轉型金融

金融業朝可持續發展方向轉移，梁鳳儀表示，希望透過為轉型金融設立指引，引導銀行及資產管理行業的資金轉向減排項目。她又期望，透過與金管局共同領導的「綠色和可持續金融跨機構督導小組」，推動香港企業在ESG(環境、社會及管治)的匯報標準與國際永續準則理事會(ISSB)的標準看齊。隨着氣候暖化問題越趨嚴峻，金融市場就可持續發展的焦點，由綠色金融轉至轉型金融。轉型金融這個概念早於2019年由經濟合作暨發展組織(OECD)提出，今年5月金管局發表香港可持續金融分類目錄，涵蓋發電、交通運輸、建築、污水與廢物處理4個行業。該目錄與共通綠色分類目錄、內地的「綠色債券支持項目目錄」以及歐盟的「可持續金融分類方案」接軌。為減少全球的減碳排放，梁鳳儀指出，港交所(388)將於明年起分階段要求上市公司按照新的氣候信息規定作出披露，至2026年上市公司須在Scope 1(直接排放)、Scope 2(間接排放)，以及Scope 3(其他間接排放)3個範疇作出披露。她期望，日後香港在碳排放披露的標準，可與ISSB看齊。

強化亞太區監管機構合作 遏跨境騙案

金融詐騙活動來自世界各地，增加了監管機構的執法難度。梁鳳儀表示，將加強與亞太區金融監管機構的合作，包括共同發出信息，並且透過跨地域的合作，盡快剔出社交媒體的不實信息。早前「唱高散貨」活動猖獗，梁鳳儀表示，過去兩年已成功瓦解4個「唱高散貨」集團，包括早前在新加坡落網、近日被移交至香港的人士。未來將與包括中證監在內的香港以外監管機構合作，共同打擊跨境金融罪案。至於如何處理金融騙案中的投資者賠償問題，梁鳳儀指，若案件在處理或起訴過程中，仍然可以和解的話，會

盡量循和的方向處理；相反若已放上法庭的話，又或者涉及無牌經營的案件，則會要求犯案人士作出賠償。

與警方合作加強防騙教育

針對金融騙案頻生，梁鳳儀坦言，防騙非常重要，「尤其投資騙案比其他騙案多，除了投資者及理財教育委員會，證監會亦要直接參與」。她續指，已就虛擬資產平台的防騙多作宣傳，「不僅在證監會網站，還有透過其他傳媒。」梁鳳儀說，證監會將與警方商業罪案調查科加強合作。她又感謝警方相信證監會提供的調查資料作出行動。她形容，證監會與警方是好的合作夥伴。另外，問到有關中國恒大(3333)被勒令清盤一事，證監會是否介入調查，她表示不會評論個別案件，「但若有案件牽涉其他執法機構，會相互合作。」



在訪問沙特期間，梁鳳儀(左二)與沙特證交所高層會面，討論兩地金融服務合作。